
 

 
 

 

 

Dojeďte tramvají č. 22 na zastávku Pražský hrad. Dejte se doleva a za necelých 5 

min. přijdete na II. nádvoří. 

Dojeďte tramvají č. 22 na zastávku Pohořelec. Za 10 minut chůze dojdete na 

Hradčanském náměstí a poté vstoupíte na I. nádvoří. 

Dojeďte tramvají č. 22 na zastávku Malostranské náměstí, poté zahněte do ulice 

Zámecká. Po 50 metrech se dejte vlevo do ulice Thunovská. Tou přijdete na Nové 

zámecké schody, po kterých vystoupáte na Hradčanské náměstí. 

Meto trasa A -i Malostranská. Odtud odbočte na Staré zámecké schody, které vás 

dovedou až do Hradu. 

Tramvají č. 22 na zastávku Královský letohrádek, odtud Královskou zahradou vejdete 

do hradního komplexu. 
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ZLATÁ ULIČKA 
 

Je tvořena malými domečky s nádhernou barevnou fasádou, které 

jsou vestavěné do jakéhosi oblouku hradební zdi mezi věžemi Novou Bílou a 

Daliborkou. Ulička vznikla ve druhé polovině šestnáctého století. Jednalo se o 

dobu, kdy se právě v těchto místech usadili hradní střelci a zlatotepci.  

Podle staré pověsti je název uličky spojen s alchymisty, kteří zde, na 

dvoře císaře Rudolfa II. působili. Ti se snažili různými způsoby vyrábět 

zlato. Zajímavostí je, že podle pověsti zde tato skupina lidí však nikdy 

nebydlela. Ve století osmnáctém a devatenáctém se ulička stala bydlištěm, 

namísto vědců či učenců, pražské chudiny a lůzy. Samotné domečky byly 

obývány až do období druhé světové války.  

Například v domku číslo popisné 22 žil v roce 1917 spisovatel Franz 

Kafka, který právě zde napsal většinu svých povídek ze sbírky Venkovský 

lékař. Další slavné osobnosti naší vlasti, se scházeli v nedalekém domě číslo 

12, jehož zdi pamatují například Jaroslava Seiferta, Františka Halase či 

Vítězslava Nezvala.  

V letech 1952-1955 prošly domy rekonstrukcí a opraveny byly i 

barevné fasády. V některých z domečků se dnes nachází výběrové prodejny 

knih, upomínkových předmětů a bižutérie. Dále zde nalezneme výstavní síň, 

nacházející se v prostorech ochozu hradních střelců. Tento obranný ochoz se 

táhne přímo nad domky a obsahuje expozici, kde se návštěvníci mohou 

seznámit s brněním a dobovým oblékáním. Také si zde návštěvníci mají 

možnost prohlédnout Novou Bílou věž a věž Daliborku.  

Zlatá ulička, dlážděná kočičími hlavami, je velice úzká a stavbičky v ní 

připomínají spíše hrací domečky než lidská obydlí. Podobu domečku ze 

šestnáctého století nejvěrněji zachycuje dům číslo 20. Zde si můžete 

prohlédnout zachovalé brázděné patro.  

Původní velikost dokonale zachycuje dům č. 13, jehož průčelí do 

ulice vůbec nevstupuje, protože jako jediný dům z celé uličky stále dodržuje 

původní ustanovení, které se týkalo vložení komůrky do oblouku hradby. 

Podstřeší oblouků hradební zdi tvoří obranná chodba. Ta spojuje Bílou věž s 

věží Daliborkou.  

 

STARÝ KRÁLOVSKÝ PALÁC 
 

Počátek existence starého královského paláce je datován do období 

konce devátého století, kdy se jednalo o dřevěnou stavbu s kamennou 

podezdívkou. Ve století dvanáctém však přichází kníže Soběslav, který 

dřevěné stavení proměňuje na kamenný románský palác, jehož zbytky se 

dokonce dochovaly do dnešních dnů. Na palác navazovala na východní straně 

kaple Všech svatých, která byla v roce 1185 vysvěcena.  

Románský palác se v rukách krále a císaře Karla IV., stává palácem 

gotickým. Patnácté století nepřineslo pro královský palác nic příjemného, 

neboť byl celých osmdesát let opuštěný. Konečně, v roce 1483, se do 

královských komnat navrátil život. Došlo k tomu prostřednictvím nástupu 

krále Vladislava Jagellonského. Vznikl velkolepý slavnostní Vladislavský sál. 

Přichází období nástupu Habsburků na český trůn, a sály Starého 

královského paláce se stávají dějištěm korunovačních slavností a sněmů. 

Dále jsou také tyto prostory využívány jako jednací sály, úřadovny či 

depozitáře. Později byly na západ od paláce vystavěny zcela nové obytné 

místnosti, nacházející se v jižní části areálu Hradu. V roce 1451 zachvátil 

Pražský hrad obrovský požár, po kterém byla nově přestavěna Sněmovna a 

také kostel Všech svatých. Při hradní přestavbě v osmnáctém století vzniklo 

také Tereziánské křídlo. 

Vladislavský sál byl od šestnáctého století využíván především ke 

královské reprezentaci. Odehrávaly se zde korunovační slavnosti a hostiny, 

rytířské turnaje, trhy s uměleckým a luxusním zbožím. Konaly se zde 

volby prezidenta republiky a slavnostní shromáždění spojená s významnými 

dny České republiky. Z jihozápadní části Vladislavského sálu vede portál do 

Ludvíkova křídla s místnostmi České kanceláře. Pro zajímavost je dobré 

zmínit, že bylo v její druhé místnosti v roce 1618 zahájeno České stavovské 

povstání, když byli z okna do hradního příkopu vyhozeni dva místodržící s 

písařem. Jednalo se o první konflikt třicetileté války.  

Při jižní stěně sálu se nachází vyhlídková pavlač, ze které je 

překrásný výhled nejen do zahrady Na Valech, ale také na celé město. 

Vladislavský sál se dnes opouští po Jezdeckých schodech, které byly 

původně vystavěné pro příjezd rytířů, kteří vjížděli na koních přímo do sálu.  



KATEDRÁLA SVATÉHO VÍTA 
 

V minulosti se zde kromě bohoslužeb uskutečňovaly i korunovace 

českých králů a královen. Také je tento svatostánek místem uložení ostatků 

svatých zemských patronů, panovníků, šlechticů a arcibiskupů.  

Současný chrám je v historii již třetím kostelem stejného zasvěcení, 

nacházející se na témže místě. Již kolem roku 925 zde nechal český kníže 

Václav I. založit románskou rotundu.  

Trojlodní bazilika byla později nahrazena novou stavbou, neboť roku 

1344 císař Karel IV. započal stavbu gotické katedrály. Chrám však zůstával 

po velmi dlouhá staletí nedokončený.  

Ke slavnostnímu vysvěcení došlo v roce 1929.  

 

Vstoupíme společně portálem v západním průčelí. Jistě nás nejprve 

zaujmou bronzové dveře. Ty jsou vyzdobeny překrásnými reliéfy s výjevy, 

které zachybují historii chrámu a také legendy o svatém Václavu a Vojtěchu.  

Nyní jsme tedy v interiéru katedrály, jejíž novogotickou část tvoří 

hlavní loď a přilehlé úzké boční lodi. Zde se nacházejí postranní kaple a 

také severní křídlo příčné lodi. Pozornosti jistě neujde ani velká jižní věž. 

Nyní si prohlédneme příčnou loď, do které částečně zasahuje kaple svatého 

Václava. Do kaple vede tzv. Zlatá brána. Jedná se o slavnostní vstup do 

katedrály, nacházející se na třetím nádvoří Pražského hradu. V samotném 

chóru, který nalezneme přímo před hlavním oltářem, stojí královské 

mauzoleum. Pod mauzoleem je v podzemí chrámu umístěna královská hrobka.  

Celý chór je obklopen jakoby věncem přilehlých gotických kaplí. V 

některých z nich jsou pochováni významní panovníci a svatí patroni České 

země.  

Kaple sv. Václava tvoří hlavní centrum celé katedrály. V hlavní části 

chrámu nalezneme hrob nejvýznamnějšího zemského patrona. Stěny jsou 

obloženy drahými kameny a pozornosti neuniknou ani nástěnné malby, jež 

pocházejí ze čtrnáctého století. Dále výzdobu kaple tvoří výjevy ze života 

sv. Václava, pocházející přibližně z roku 1509. 

V jihozápadním rohu se nacházejí dveře, vedoucí do korunní komory, 

ve které jsou uloženy české korunovační klenoty. 

 

 

1 – Severní věž 

2 – kaple Bartoňů z Dobenína 

3 – Schwarzenberská kaple 

4 – Nová arcibiskupská kaple 

5 – Hilbertova kaple 

6 – Nová sakristie 

7 – Bílkův oltář 

8 – Kenotaf sv. Vojtěcha 

9 – Východ z krypty 

10 – Wohlmuthova kruchta 

11 – kaple Svatého Zikmunda 

11 – Svatý Zikmund 

12 – Barokní kazatelna 

13 – Colinovo mausoleum 

14 – Stará sakristie 

15 – Opukový oltář 

16 – Reliéf Prahy 1620 

17 – kaple Svaté Anny 

18 – kardinál Schwarzenberg 

19 – Stará arcibiskupská kaple 

20–legenda o sv. Janu Nepomuckém 

21 – kaple Svatého Jana Křtitele 

22 – Svatý Vít 

23 – kaple Nejsvětější Trojice 

24 – kaple svatých Ostatků 

25 – Svatý Jan Nepomucký 

26 – kaple Sv. Jana z Nepomuku 

26 – Svatý Vojtěch 

27 – Plenění katedrály 

28 – kaple Máří Magdaleny 

29 – Královská oratoř 

30 – kaple svatého Kříže 

31 – kaple Svatého Ondřeje 

32 – Náhrobek Leopolda hr. Šlika 

33 – kaple svatého Václava 

34 – Svatý Václav 

35 – Zlatá brána 

36 – Velká jižní věž 

37 – Kapitulní knihovna 

38 – Thunovská kaple 

39 – kaple Božího hrobu 

40 – kaple Svaté Ludmily 

41 – Jižní věž 

42 – Západní portál 

 



Kolik turistů se prochází po Zlaté uličce na Pražském 

Hradě a zavítají do obchůdku s krásným názvem „Korálek“. A 

nikdo z nich určitě neví, proč se jmenuje právě Korálek. Ve 

znaku má kočku a ještě donedávna zdobila tento dům černá 

kočka namalovaná na fasádě.  

 

V domě je sice obchůdek, kde se prodávají hračky a 

můžete zde narazit i na korálky, vysvětlení ale nalezneme 

mnohem dál v historii.  

 

Tento dům patřil v době II. světové války jisté dámě, 

která měla černou kočku a ta se jmenovala Korálek. Co ale to 

vidění budoucnosti? Ano, dáma se zabývala věštěním a byla to 

velmi uznávaná žena, která bydlela pouze v tomto skromném 

příbytku o velikosti 2metry krát 2metry.  

 

V době kdy do naší země vstoupilo německé vojsko, tato 

žena předpověděla, že stejné vojsko, stejnou cestou zase 

odejde. A jelikož měla velké slovo, lidé tomu věřili. Ke komu se 

to doneslo, tomu to dalo sílu bojovat.  

 

To, že její slova slyší tolik lidí se samozřejmě nelíbilo 

německé straně, a tak věštkyni jen pro toto tvrzení deportovalo 

do koncentračního tábora. 

 

 

 

BAZILIKA SVATÉHO JIŘÍ 
 

Bazilika sv. Jiří je další sakrální památkou, nacházející se v areálu 

Pražského hradu.  

Tato překrásná stavba byla založena roku 920, jako druhá svatyně 

Pražského hradu. Tehdy se jednalo o v pořadí druhý křesťanský kostel na 

území Prahy.  

Ve své minulosti však prodělal obrovský požár. Poté, co se všichni s 

této tragédie vzpamatovali, započala v roce 1142 rozsáhlá přestavba a 

rekonstrukční práce, díky kterým se kostel oblékl do románského slohu. 

Dominantou průčelí jsou dvě mohutné věže. Dalším architektonickým 

skvostem je čtvercové kněžiště s apsidou a také trojlodní krypta.  

Součástí baziliky je kaple svaté Ludmily, která, společně s většinou 

nástěnných maleb, pochází dokonce z počátku dvanáctého století. Dodnes se 

zachovaly fresky Nebeské-ho Jeruzaléma a postavy Ježíše Krista, Panny 

Marie a sv. Jana Evangelisty. Tyto překrásné unikáty si můžete prohlédnout 

na klenbě kněžiště a kaple Panny Marie a také v její apsidě. Jistě si také 

nezapomeňte prohlédnout náhrobek svaté Ludmily, pocházející se 

čtrnáctého století. Podle všeho byl nejspíše vyroben Parléřovskou hutí.  

V letech 1718 až 1722 došlo k přístavbě kaple svatého Jana 

Nepomuckého, a to zásluhou významného českého architekta Františka 

Maxmiliána Kaňky.  

Pozorně si prohlédněte obě věže, nacházející se v průčelí baziliky. 

Dosahují do výšky jednačtyřiceti metrů. Připadá vám na nich něco zvláštního 

a neobvyklého? Ano, jedna je totiž o něco širší, než ta druhá. Užší severní 

věži se nazývá Eva. Je o něco šikmější, přesněji o čtyřicet centimetrů, a v 

sedmdesátých letech minulého století byla v rámci stavebních úprav 

zpevněna. Širší věž na jižní straně, nacházející se nad samotnou původní 

kaplí, nese název Adam.  

Mezi další zajímavosti je nutno uvézt, že zde byly roku 925 uloženy 

ostatky babičky Sv. Václava, zavražděné kněžny Ludmily, tedy první české 

mučednice. Tyto ostatky byly zřejmě uloženy do kaple pod dnešní jižní věží, 

neboť kaple sv. Ludmily, kam byly poté přeneseny, vznikla až později 

 



Vyznač, jaké dnes bylo počasí 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nakresli nebo zakroužkuj jak se 

dneska cítíš. 

Jsi…. 

 

 


